

# 打造美丽中国“江西样板”

——访江西省发改委党组成员、省生态文明建设领导小组办公室  
专职副主任刘兵

党的十八大以来,江西深入学习贯彻习近平生态文明思想,不断提高政治站位,坚决担负起生态文明建设的重大政治责任,开拓创新,奋力打造美丽中国“江西样板”。

据了解,三年来,江西坚持以深化生态文明体制改革为主线,加快构建具有江西特色的生态文明体系;着力推动生态经济建设,探索生态产品价值实现机制,全面提升绿色发展水平;着力推动污染防治攻坚,切实抓好污染防治和生态保护,持续巩固提升生态优势;着力推动生态社会建设,大力倡导和践行社会主义核心价值观,努力凝聚生态文明共识。通过全省上下不懈努力,江西在生态文明重

要领域和关键环节取得新突破新成效,形成了一批重要的改革成果,国家生态文明试验区建设完成阶段性任务。

日前,“生态中国江西行”调研组走进江西赣鄱大地,就国家生态文明试验区(江西)建设情况进行实地调研,感受江西生态文明建设新气象。

江西省发改委党组成员、省生态文明建设领导小组办公室专职副主任刘兵接受记者专访时表示,5月20日~22日,习近平总书记亲临江西视察指导,要求加快构建生态文明体系,做好治山理水、显山露水的工作,打造美丽中国“江西样板”。今后,江西将围绕传承弘扬生态文化,建立健全以生态价

观念为准则的生态文化体系;围绕探索“两山”转换通道,建立健全以产业生态化和生态产业化为主体的生态经济体系;围绕生态环境责任落实,建立健全以改善生态环境质量为核心的目标责任体系;围绕推进法治化生态治理,加快建立健全以治理体系和治理能力现代化为保障的生态文明制度体系;围绕生态安全和环保两条底线,建立健全以生态系统良性循环和环境风险有效防控为重点的生态安全体系。通过持续努力,力争高质量完成国家生态文明试验区建设任务,推动生态文明建设不断迈上新台阶。

刘兵指出,全力以赴完成好生态文明建设是一项重大政治任务,要努力在建设生态文明发

扬优势上求突破。坚持以长江经济带“共抓大保护”攻坚行动为统领,全面实施八大标志性战役、30个专项行动,狠抓生态环境突出问题整改,加强“五河两岸一湖一江”全域生态保护和治理,不断巩固提升生态环境质量。全面推进绿色制度创新,加快在山水林田湖草保护修复、流域综合管理、生态补偿等方面形成一批可供全国推广的改革成果。积极构建绿色产业体系,推进生态产品价值实现机制试点,积极培育大健康、生态旅游、林下经济等生态资源型产业。着力构建山水林田湖草生命共同体,加快推进赣州、吉安、南昌等山水林田湖草试点示范建设,打响特色品牌。

南昌市



南昌市红谷滩新区城环局市政处有关人士向调研组介绍水环境整治工作情况

## 南昌:为高质量发展提供“绿色动能”

近年来,江西省省会南昌市紧紧围绕国家生态文明试验区建设,不断加大环境综合治理力度,坚决打好污染防治攻坚战,持续提升人民群众生态环境“获得感”,用心守护英雄城绿水青山生态优势,全力推动新时代南昌高质量发展绿色答卷,生态文明建设取得良好成效。

日前,“生态中国江西行”调研组走进南昌市。在实地调研中,南昌市发改委主任张小飞向记者介绍说,推动生态文明建设,南昌既有良好的生态优势和工作基础,也有爬坡过坎的工作干劲和充足信心。

据悉,南昌市坚持“像保护眼睛一样保护生态环境,像对待生命一样对待生态环境,绝不走‘先污染后治理’的老路,绝不以牺牲生态环境为代价换取一时经济增长,咬紧牙关爬过转型这个坡、迈过升级这道坎”,通过在生态环境领域强有力的推动、真金白银的资金投入、科学完善的制度保障,实现了环境质量的大提升。

以湾里区生猪退养为例,从2016年开始,湾里区抓住农村水环境污染综合治理的契机,将治水的第一枪瞄准梅岭景区里的养猪场。2017年~2018年,拿出财政总收入20%,累计投入2.8亿元,用时9个多月,果断拆除了全区所有

513个养猪场,实现生猪全域退养,从源头上控制了生猪养殖造成的水环境污染。同时,湾里区配套出台特色生态农业扶持办法、农家乐评星办法等,加大奖补力度,引导养殖户转型发展。受益于前瞻性的绿色发展理念,湾里区近年来连获全省首批“生态文明建设先行示范区”、全省首个“全国森林旅游示范区”等各项荣誉称号,可以说是南昌市坚持生态优先、绿色发展的一个缩影。

“为了解决市民关心的空气质量,南昌市敢于下力气、动真格,其中禁燃禁放就是一项不仅让市民交口称赞,也让省市领导充分肯定的生态惠民工作。”张小飞说,通过打好污染防治攻坚战,截至2018年底,南昌市空气质量综合水平已经连续5年在中部六个省会城市排名第一,在全国省会城市中第三个、全省各设区市中率先达到空气质量二级标准,“南昌蓝”已然成为英雄城一张靓丽的生态名片。

在注重环境保护的同时,南昌市坚持学好用好绿水青山就是金山银山“两山论”,走深走实产业化、生态产业化“两化路”,绿色产业、新兴行业、环保事业蓬勃发展,为南昌实现高质量、跨越式发展提供了充沛的“绿色动能”。

吉安市

## 吉安:推动“红色”文化与“绿色”生态有机融合

吉安是革命老区,也是革命摇篮井冈山所在地。近年来,江西省吉安市坚持以习近平总书记亲临吉安、井冈山视察为动力,将“红色”文化和“绿色”生态有机融合,以井冈山精神推动全市生态文明建设,通过锐意改革创新、凝神聚力实践,在打造美丽中国“江西样板”上努力争当“排头兵”。

日前,“生态中国江西行”调研组走进江西省吉安市。在实地调研中,吉安市发改委主任刘晓彬告诉记者,在健全生态文明法治体系方面,吉安市出台了全国首部全域水

库水质保护地方性条例,完成了市容环境卫生、烟花爆竹禁燃等地方立法,持续开展井冈山国家自然保护区、城市绿化管理等立法调研,环境资源“三合一”审批模式得到省高院肯定并全省推广。

在完善生态环境保护机制方面,出台全省首个生态环境保护责任规定,推动领导干部自然资源资产审计向乡镇延伸,建立生态文明建设领域监督执纪问责制度,以铁的纪律护航生态文明建设。

在狠抓环境污染治理方面,深入推进长江经济带“共抓大保护”

攻坚行动,建立赣江流域生态环境整治、水污染防治、砂场—混凝土搅拌区一体化建设等工作机制,主要河流断面水质优良比例达100%,地表水环境质量指数居全省第一。同时,狠抓生猪规范养殖管理,在全省率先出台生猪生态循环养殖小区建设、审批、规划建设方案,30个养殖小区建设全面开工推进,禁养区内生猪养殖场退养率保持100%。

在推进重点生态工程方面,国家储备林39.1万亩基地建设步伐加快,赣江“最美岸线”加快建设,沿线投资

50亿元的24个重点项目全面上马,38个“城市双修”项目全面开工。

在生态示范样板方面,与中科院地理资源所合作成立的中科吉安生态环境研究院挂牌运行,国家红壤改良工程技术研究中心落户吉安,泰和干烟洲省级山水林田湖草示范区建设正式启动,永丰风电场生态修复等“吉安经验”逐步形成。先后获批全国生态保护与建设示范区、国家循环经济示范城市、国家低碳城市等多个“国字号”名片,井冈山荣获第二批“国家生态文明建设示范市”,获批8个省级生态文明示范点。

## 遂川:聚力生态扶贫 实现多方共赢



中国十大最美梯田——江西遂川梯田

遂川县,隶属于吉安市,地处罗霄山脉南段东麓,位于江西省西南边陲,总面积3144平方公里,是吉安面积最大、人口最多的县,也是国家新一轮扶贫开发工作重点县。遂川县的森林覆盖率达78%,多年来一直居吉安市首位,已成为一张靓丽名片。

近年来,遂川县以建设全省生态扶贫试验区改革试点为契机,创新思维,积极探索,大胆尝试,发挥生态优势,聚焦脱贫攻坚,把生态扶贫试验区建设作为生态文明建设的重要组成部分,大力推动生态文明建设与脱贫攻坚深度融合,形成生态环境大保护、生态产业大发展、贫困群众大增收的多赢态势,实现了生态保护与脱贫攻坚的有机结合。

遂川县发改委主任康蛟介绍

说,在生态扶贫试验区建设中,遂川县大力引导贫困户参与生态系统保护和修复工作,建设“水、陆、空”全方位生态治理保护体系,构建了贫困户参与生态治理保护受益机制;建立贫困户与生态产业发展的利益联结机制,引导贫困户发展生态产业增强造血功能,构建了贫困户参与生态产业发展激励机制;推进实施重大生态建养工程,建立贫困户参与生态建养互哺机制和推动生态水平提升,构建了贫困户参与生态建养提升获利机制,实现了生态环境保护和贫困群众脱贫致富的双赢。截至目前,全县23,149户85,715名贫困人口中,已实现20,730户80,584名贫困人口脱贫,贫困发生率降至0.96%。

## 红谷滩:确保百姓喝上更干净的水



红谷滩新区九龙湖综合整治工程

近年来,南昌红谷滩新区全面推进生态文明建设,确保让老百姓看到更蓝的天、呼吸更清新的空气、喝上更干净的水。

红谷滩新区经发局局长威珊茹告诉记者,红谷滩新区对九龙湖(二期)进行综合整治,专门邀请瑞士水务公司的专家,量身定制雨水净化二级处理系统,对路面初期雨水进行净化处理,保证流入九龙湖的水质没有受到污染。整个园区采取智能化控制系统,对园区各设施进行智能化控制。

在水环境治理方面,红谷滩新区对前湖进行了改造。“水是生命之源,水是城市之魂”。为激活前湖水的灵性,给市民营造一个亲水乐水的休闲景观水域,红谷滩投入大量人力、物力和财力,

主要从控源截污、河道清淤、生态修复、引水活化等四个方面开展了集中整治专业治理技术理念。经过集中整治和生态修复,前湖水水质持续向好,湖面碧波荡漾,水下鱼翔浅底,湖岸游人如织。

在绿色发展方面,红谷滩新区创建了慧谷产业园。产业园定位重点发展现代农业、互联网+旅游、智慧城市(园区)、健康大数据等四大核心产业及其他科技产业,通过双创主体培育、双创要素集聚、双创平台构建和双创生态营造等路径,优化产业体系、建设人才高地、完善功能布局,努力培育双创内生动力,推进大众创业万众创新向更大范围、更深程度、更高层次发展。

## 泰和:探索全流域生态综合治理 建设生命共同体

泰和县,地处赣中南吉泰盆地腹地,是江西省县域经济改革与发展试点县,2012年被纳入原中央苏区振兴发展范围,2013年被列为国家可持续发展实验区。全县总面积2667平方公里,总人口58万。泰和古称西昌,东汉末年建县,距今已有1800年历史,因“地产嘉禾,和气所生”而得名,自古享有“声名文物之乡”美誉。

泰和县发改委主任肖家驹在实地调研中告诉记者,泰和县以生态文明示范点创建为契机,以蜀水流域、雁门水流域为试点,着力进行山水林田湖草全流域生态综合治理,在全县推进河长制、库长制、林长制,切实做到养水、护绿、净空等多举措叠加发力,使水生态环境得到明显改善。

泰和县围绕乡村振兴目标要

求,将流域治理与美丽乡村建设紧密结合起来,突出“红色、古色、绿色”,致力三产融合,涌现出塘登森林湿地公园、卢子洲郊野公园、牧歌滩尾、蜀口古村等一批美丽乡村示范点,串点成线,形成蜀水乡村生态旅游带,目前已成为乡村旅游热点、农民收入增长点、生态产业扶贫亮点。治理后的蜀水已成为“江西最美河流”。

中科院干烟洲站在“丘上林草丘间塘,河谷滩地果鱼粮”的干烟洲模式1.0版基础上,对雁门水流域开展低山丘陵综合治理提升,打造干烟洲模式2.0版,主要是秉承“三生”(生产、生活、生态)融合发展理念,突出科技引领,建设“山水林田湖草人”生命共同体,实现试验区“三生”共荣,探索出低山丘陵地区流域综合治理样板。



泰和县县委常委、副县长王海滨(右一)向调研组介绍“中科院干烟洲站”生态建设情况

本版稿件由本报记者李兴文、李黄安采写,图片由本报记者李黄安摄

生态中国江西行

江西省发展和改革委员会协办